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Rekryteringen av nya bussförare är
ett allvarligt samhällsproblem. Utan
bussförare stannar kollektivtrafiken.
Yrkets attraktion måste öka. 

Därför utgör de komplexa EU-
regelverken som styr bussförarnas
arbets-, kör- och vilotider och han-
teringen av färdskrivarna med orim-
liga straffsatser och höga bötes-
belopp för ringa förseelser ett allvar-
ligt problem. Våra nordiska politiker
och myndigheter måste därför se
över hur regelverken ska tillämpas,
kontrolleras och förenklas. 

Dessa komplexa och svårtilläm-
pade regelverk minskar intresset för
föraryrket. Vilken anställd vill riske-
ra att från sin månadslön betala
dryga böter på grund av tekniska
problem, svårtolkade regler, obetyd-
liga mänskliga misstag och överträ-
delser av reglerna med några få mi-
nuter. 

Detta är minst sagt drastiska
effekter för en lagstiftning som syf-
tar till att förbättra de sociala villko-
ren för yrkesförare. De oproportio-
nerligt stränga påföljderna för des-
sa förseelser kan leda till stora socia-
la konsekvenser för en bussförare
som förlorar sitt arbete. 

Skulle en tjänsteman på ett kontor
acceptera 3 000 kronor i böter för att
ha tagit en rast 15 minuter senare än
vad som är sagt i arbetsschemat?
Skulle en tjänsteman godta att över-
vakas lika minutiöst i sitt arbete som
yrkesförarna? 

För kontrollen av yrkesförarna
finns det tydligen inga gränser.

STEEN BUNDGAARD
vd, Danske Busvognmaend

ANNA GRÖNLUND
förbundsdirektör 

Svenska bussbranschens riksförbund 

Global jämlikhetsfond minskar 
olönsamt gubbvälde i företagen

En lagstiftad könskvotering vore det bästa för en förändring i näringslivets topp. Men eftersom 
sex av tio svenskar är emot kvotering gäller det att tänka nytt. En global jämställdhetsfond som 
bara placerar i företag med jämn könsfördelning är mitt förslag. Det blir en bra affär för fond-
spararna. Företag med kvinnlig ledning är bevisat lönsammare, skriver Gudrun Schyman. 

N
är regeringen inte tänker
lagstifta om att minska
mansdominansen i nä-
ringslivet vilar ansvaret
desto tyngre på bolags-

gubbarnas egna axlar. Investerare och
riskkapitalister borde förstå att ökad
jämställdhet ger ökad lönsamhet.

Som vanlig fondsparare skulle jag
gärna sätta mina pengar i en global
jämställdhetsfond som bara placerar
i företag med jämn könsfördelning
i styrelser och ledning.  

Det finns hur många olika fonder
som helst. Fonder för dem som vill ta
stora risker och fonder för dem som vill
förändra samhället enligt olika etiska
riktlinjer. Muslimer i Sverige kan inve-
stera i en egen svensk aktiefond med
placeringar som följer islamiska krite-
rier. Själva fonden är en global aktie-
fond med 110 bolag utspridda över
hela världen. Urvalet görs av de fem
imamerna i Dow Jones shariaråd.

Varför skulle det inte gå att göra en
global aktiefond med jämställda bolag
i hela världen? En sådan fond skulle ge
både ekonomisk och samhällsförbätt-
rande avkastning till spararna. 

Alla vet att satsningar på kvinnor

Ge upp kortsiktig bopolitik
� Skicka e-post till brev@di.se
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ger stor utdelning. Det är inte bara
mikrokrediternas enorma framgång
som har uppmärksammat fakta.

När självaste Världsbanken blandar
sig i kampen mot kvinnoförtrycket så
gör den inte det av feministiska skäl
utan av ekonomiska. Där könsskillna-
derna är mindre mellan kvinnor och
män, inom utbildning, arbetsmarknad
och äganderätt, är också barnen färre
och friskare, ekonomierna mindre kor-
rupta och tillväxten högre.

Det som gäller i utvecklingsländer
gäller också här, i västvärlden, visar fak-
ta. Den så kallade EVA-rapporten från
Finland visar att bolag med kvinnliga
vd:ar är ungefär 10 procent mer lönsam-
ma. En rapport från det amerikanska
forskningsinstitutet Catalyst säger att av
353 företag hade företagen med högst
andel kvinnor i ledningen 35 procent
högre avkastning på det egna kapitalet
jämfört med dem med minst andel.

En granskning från Pepperdine-
universitetet i Kalifornien berättar att
av USA:s 215 största bolag har de 25
bolag som varit bäst på att lyfta fram
kvinnorna på höga poster mellan 18
och 69 procent högre vinst än det ge-
nomsnittliga bolaget.

Efter tio år av stadig uppgång mins-
kade i år andelen kvinnor i börsbola-
gens styrelser. Enligt AP-fondens in-
dex har den sjunkit till 18,6 procent.
Inte ens var femte styrelseledamot är
kvinna. 

Även andelen kvinnliga chefer
i näringslivet har slutat att öka. I år är
andelen kvinnor på chefspositioner i
de börsnoterade storbolagen endast 27
procent jämfört med 34 procent 2004.
Det säger en undersökning från Wo-
men’s Business Research Institute.
Sverige ligger långt ned i Europarank-
ningen över kvinnliga chefer. Under
2000-talet har Sverige rasat fem place-
ringar, till plats 16 i Eurostats rank-
ning.

Det krävs nya sätt att komma tillrät-
ta med de olönsamma ansamlingarna
av män i styrelser och ledningsgrup-
per.

Jag tror på en lagstiftad kvotering av
kvinnor i bolagsstyrelser, men åsikten
är fortfarande i minoritet. 

Enligt en opinionsundersökning
gjord av Synovate, som presenteras i
kväll i programmet Schyman i TV 8,
tycker sex av tio svenskar att en lagstad-
gad kvotering av kvinnor och män i sty-

relserna är fel. Vi är 29 procent som
tycker det är rätt medan 10 procent in-
te vet. Det intressanta är att var tredje
kvinna är för kvotering men endast var
fjärde man. 

Att opinionen är emot att staten tar
ansvar för ökad jämställdhet och lön-
samhet i näringslivet borde inte vara ett
argument att avstå från lagstiftning i
denna allvarliga fråga. Att riksdag och
regering går emot folkets vilja har skett
tidigare. Det gick att genomföra i Nor-
ge, varför inte  i Sverige? 

Lyssna på de kvinnor som nu träder
fram och vittnar om att kvotering är
nödvändig för att det ska ske en föränd-
ring i bolagens toppar. Vi står inför en
lågkonjunktur och har inte råd att låta
männen i ledningarna prioritera sina
egna bonussystem framför företagens
långsiktigt hållbara utveckling.

Staten måste våga visa vägen till
lönsamhet genom att lagstifta om kvo-
tering, men ansvaret vilar också tungt
på näringslivet. När de globala lågkon-
junkturerna ständigt väntar bakom
knuten vore det kanske en idé att pro-
va något nytt. En lagstiftad kvotering
och en global jämställdhetsfond är
mitt förslag.

I
utredningen ”EU, allmännyttan
och hyrorna” om framtidens
hyresmarknad föreslås att skill-
nader i utbud och efterfrågan ska
slå igenom vid hyressättningen.

Detta ska inte ske genom att hyran
bestäms i en förhandling mellan hyres-
gäst och hyresvärd som på en traditio-
nell marknad, utan genom att parterna
ska ta hänsyn till bostadsköernas
längd när de förhandlar hyrorna. I bo-
stadsområden med långa köer ska hy-
rorna tillåtas öka något snabbare än
genomsnittet och i områden med sto-
ra vakanser ska hyrorna tillåtas falla.
Hyresgästföreningen har felaktigt kal-
lat detta marknadshyror. Snarare min-
ner förslaget om prisbildning i en idea-
liserad planekonomi.

På 1930-talet kritiserade Friedrich
Hayek och Ludwig von Mises planeko-
nomins brist på prisbildningssystem.
De menade att inget samhälle kunde
allokera knappa resurser rationellt
utan marknadspriser. Utan en funge-
rande prisbildning uppstår långa köer
till varor med för lågt satta priser, och
den faktiska fördelningen av resurser
kommer att äga rum på den svarta
marknaden. Tesen är självklar för alla
som någon gång har försökt hitta en
hyreslägenhet i Stockholm.

Planekonomerna Oskar Lange och
Abba Lerner insåg att de – för att för-
svara planekonomi på ett intellektuellt
hederligt sätt – var tvungna att förkla-
ra hur konsumenternas efterfrågan
skulle harmoniseras med utbudet av

Gudrun
Schyman
program-

ledare för 

Schyman i TV 8

”Staten
måste
våga visa
vägen
genom att
lagstifta
om kvote-
ring.”

Jesper Katz
Katz 

Kommunikation

varor. De föreslog att planeringsbyrå-
kratin skulle kunna bestämma priser
genom att pröva sig fram. När det
fanns ett överskott på en vara skulle
byråkraterna sänka priset, vid köer
skulle priset höjas. 

I likhet med marknadsekonomins
förespråkare ansåg dessa hängivna
planekonomer att den samhällsekono-
miska nyttan minskar om varor anvi-
sas med kösystem och inte efter hur
högt de värderas.

I den mediala debatten har Hyres-
gästföreningen framställts som de
svagas beskyddare. Faktum är att det
hyresbildningssystem som Hyresgäst-
föreningen försvarar främst värnar
besuttna innerstadsbor och den egna
organisationens intressen. 

Kritik av utredningen saknar djup
och visar bara att höjda hyror kommer
att orsaka en del övergångsproblem
i vissa populära områden. I diskussio-
nen bortser Hyresgästföreningen helt
från vad som är samhällsekonomiskt
rationellt på lång sikt. Bostadspolitiken
har haft samma kortsiktiga perspektiv
i snart 70 år.

Utredningens förslag leder inte till
marknadshyror. Snarare det omvända.
Dagens hyresmarknad fungerar emel-
lertid så dåligt att till och med planeko-
nomiska prissättningsmetoder är ett
steg i riktning mot ett mer rationellt
system. Det är hög tid att avskaffa den
nuvarande ordning där hyreskontrakt
fördelas med kontakter, köer och kon-
tanter.

Orimliga regler tar död på kollektivtrafiken

” Det sys-
tem som
Hyres-
gästför-
eningen
försvarar
värnar
främst
besuttna
inner-
stadsbor.”

DAGENS CITAT

”Man kan tycka att det är ett märk-
ligt sätt att hantera statliga pengar.”

Riksrevisor Karin Lindell kritiserar de sänkta arbets-

givaravgifterna för ungdomar från utgångspunkten att

det är statens pengar.


